

2015 海外华人庆新年

好不热闹!

严瑜 刘娅



新年的钟声已经敲响，2015年如约而至。闪烁的霓虹、高挂的灯笼、绚烂的烟花烘托着新年喜庆的气氛，也寄托着人们对于新年最美好的期待。

“每逢佳节倍思亲”，身处海外的游子总是最为家人惦记。新年到来之际，让我们一起来看看世界各地的华侨华人如何欢庆2015年的到来。



辞旧迎新的日子里，能够和亲朋好友欢聚一堂、共度佳节是许多海外华人的心愿。

作为华侨华人在海外的“娘家”，中国在各地的驻外使领馆及其他涉侨组织每年都会举办新年招待会、联欢会等活动，邀请海外游子“回家”团圆。

今年也不例外。元旦前夕，中国驻白俄罗斯大使馆、驻马拉维大使馆、驻吉尔吉斯斯坦奥

什总领馆就先后举行2015年海外华人新年招待会、联谊会，将当地的华侨华人请“回家”，叙家常，聊心声，大使们更是送去了来自祖国的节日祝福。

此外，各地侨团以及华侨华人民间组织也早为庆祝新年忙碌起来。据当地媒体报道，德国华人互助联络网日前举办送旧迎新联欢晚会，来自德华京剧苑的艺术家们带来了传统的戏剧表演。武术、京胡演奏、越剧等精彩纷呈的演出，引得现场叫好连连。

而在古巴哈瓦那，每逢新年，当地最大的华侨华人民间组织中华总会馆都会举办新年联欢会，邀请生活在这里的华侨华人共度佳节，这也成为当地华人迎接新年的“保留活动”。联欢会上，每家都会拿出一道家中的拿手好菜与大家一起分享，共同品尝来自家乡的味道。“新年一到，家庭团聚”，如今这已然成为古巴老华侨心里忘不了的头等大事。



图为德国华侨华人互助联络网送旧迎新联欢晚会现场。

来源：法国《欧洲时报》

歌舞晚会、五彩灯展、绚丽烟花都是中国人过节的常有元素。在海外，一场又一场视觉盛宴让华侨华人在新年到来之际大饱眼福。

在北美洲，加拿大温哥华侨团日前在华埠举行盛大的2015新年晚会，中国特色的歌曲、舞蹈、杂技等表演吸引数百名市民观赏同欢。而南美洲委内瑞拉巴伦西亚市的中华会馆也像往年的元旦一样，灯火通明，人声鼎沸。生活在这里的华侨华人扶老携幼，纷纷来到中华会馆参加迎新活动。绚丽多彩的烟花表演、活灵活现的舞龙舞狮节目以及各具特色的戏剧演出令人眼花缭乱。

在充满浪漫气息的法国巴黎，著名的华侨华人聚居区美丽城也在新年前夕举行了新年亮灯仪式，中国驻法使馆官员、相关辖区的政府官员以及当地居民一起在五彩绚烂的彩灯下倒数新年的脚步。宏伟的城堡、奔跑的小鹿、“一泻而下”的灯瀑……炫目的灯饰呈现出各种造型，华丽的灯光映亮了街区的天空。这个地处巴黎四区交汇的街区，有着特殊的地域文化，而当地华侨华人在融入主流社会、配合政府建设街区中一直发挥了重要的作用。正如巴黎11区区长弗朗索瓦·沃格兰所言，美丽的灯火映照的正是人们在此和谐共处的欢乐。

在南半球的澳大利亚，虽然还是夏季，但人们欢度新年的热情丝毫不减。悉尼市中心一年一度的花车巡游活动是民众迎接新年的看点之一，其中具有中国元素的花车展览更是其中最大的亮点。据悉，还有不少中国留学生和当地华裔学生自发组成志愿者队伍，活跃在巡游的各个团体中。



资料图片

在海外华侨华人圈中，2014年是不平凡的一年。

这一年，华人参政热潮是当仁不让的最大亮点。这一年，海外华人的投票热情高涨，参选人数实现历史突破，当选人数令人惊喜。这一年，更是华裔新移民成功迈入政坛的标志之年。

在美国，刘云平成为美国首位华裔新移民国会议员，31岁的罗达伦则刷新加州史上最年轻的亚裔议员纪录；在加拿大安省市选中，60余名华裔参选，16人当选，成为华人参政新标杆；在法国，两位“80后”新移民王立杰和施伟明分别当选巴黎19区和20区副区长……

2014年，老牌华裔政坛人物影响力不减，新生力量应势崛起。多年来，华人对政治冷漠的刻板形象终于加快解冻。

这一年，华侨华人抚今追昔，对历史多了一份纪念。2014年是第一次世界大战爆发100周年。

前，近15万华工远渡重洋抵达欧洲，在纷飞战火中承担起各种艰苦繁重的工作，其中，2万多人永远长眠在这片异国土地上。一战后，许多华工扎根欧洲，成为旅欧华人，也成为中欧人民友好往来的桥梁和纽带。今年，法国、比利时等地举办了纪念百年前旅欧华工的活动。

回顾历史，是为了缅怀前辈，也是为了展望未来。法国、比利时等国政府和民众对一战华工的历史的重视和肯定与当地华侨华人以及法国友人多年来的不懈努力分不开。作为旅欧华侨华人集体记忆的一部分，一战华工历史终于找到了属于自己的荣耀。

这一年，海外侨胞与祖国母亲的联系更加紧密。从年初到年尾，世界各地处处可见母亲带给游子的温暖。“四海同春”、“亲情中华”等慰问演出传递的是浓浓亲情；“文化中国·名家讲坛”、“中华文化大乐园——优秀才艺学生交流团”等活动讲究的是文化的传承。再看国内，时时都能见到海外侨胞活跃的身影。越来越多的海外侨胞走回国内，把自己的前途与中国的发展紧密挂钩；“寻根之旅”等活动则让华二代、华三代亲身感受中华母文化的无比魅力。

虽然远在异国他乡，但是祖国母亲的痛与乐，海外侨胞都感同身受。今年，中国首个国家公祭日，哀悼77年前惨遭日军屠杀的30万同胞。海外华侨华人自发行动，或是尽自己所能，从世界各地

昂首阔步跨入2015年

搜集抗战文物并捐献给南京大屠杀遇难同胞纪念馆，或是组织展览、话剧等活动重现历史，或是赶回中国，亲自去纪念碑前献鲜花、默哀。

路上当然不会处处是鲜花。这一年，美国、西班牙、澳大利亚、马来西亚均曾爆出辱华言论。其中，西班牙更是一年内发生了3次辱华事件：4月，西班牙女主持人诬蔑华人吃人肉；5月，西班牙节目播“华人与狗不得入内”；10月，西班牙电视节目称中国人看起来都一样丑。

辱华言论背后的原因自然是多方面的，有经济因素，也有文化因素。更重要的是，这些言论打破了人们玫瑰色的幻想，逼迫人们直面现实：要真正与当地社会融合，还有很长的路要走。

2015年的新年钟声已经敲响。站在新年的门槛上，我们整理行囊，信心十足。前面的路总有坎坷，但是我们依然昂首阔步。



图为日本民众庆祝新年的传统活动打年糕。

来源：中新网

充分享受节日带来的欢乐气息，让身体的每一个细胞都活跃起来。各种各样的娱乐活动也让海外华侨华人的新年变得更加“好玩”。

在世界各地的唐人街，华侨华人都保留着迎接新年的传统文化活动，其中最具特色的莫过于唐人街的新年集会。派发彩头、风味小吃、舞狮舞龙、猜灯谜……热闹喜庆的氛围让身在异乡的华侨华人感受到家乡的气息。

传统之外，更有新鲜玩法。在马达加斯加，塔马塔夫领事馆、华侨总会、华侨华人协会等组织于近日联合举办了当地华侨华人第一届新年杯乒乓球联谊赛，以体育竞技的方式共同迎接新年的到来。赛场上，年龄最长的选手已过古稀，最小的选手则才十几岁，此外还有不少家庭组团参赛。用大家都颇为熟悉的国球运动迎接新年，不仅丰富了当地华侨华人的文体生活，也促进了新老华侨的交流和沟通，更寄托着当地华侨华人在海外传播中华文化的美好愿景。

此外，还有不少海外华侨华人放下怀乡的情愫，选择积极地融入当地社会，在接受新文化的过程中也享受到更多的乐趣。

在西班牙巴塞罗那，就有许多当地的华侨华人参与了当地颇具特色的新年庆祝活动——冬泳，以“新年第一泳”的形式挑战自我，鼓励自己更加勇敢地直面新年更多的挑战。

在日本，一群中国留学生则在和歌山市体验了一回日本民众过新年时的重要活动——打年糕。在当地举办的打年糕大会上，中国留学生们身着日式短外衣，与日本儿童一起在“嗨哟嗨哟”的口号声中，挥动大木锤捶打年糕，感受了一把独具特色的异乡习俗。

欢度佳节少不了美食相伴。新年之际，和家人一起准备一桌温馨的晚餐，或是约上好友出去饱餐一顿，岂不快哉？今年，世界各地的中餐馆又是忙得“根本停不下来”。

在严寒的冬天，与三五好友围着热腾腾的火锅大快朵颐，是许多海外华侨华人对于故乡最温暖的记忆，也是他们新年聚餐的首选。在加拿大温哥华经营一家火锅店的李先生介绍，元旦期间的餐馆包间已经全部订满，生意十分火爆，而餐馆推出的腊味食品更是颇受欢迎。李先生介绍，中国人有句口头禅“秋风起，食腊味”，冬天的腊味正是应时食物。



资料图片

此外，精致清淡的南方小吃也受到不少海外华侨华人的青睐。旅居西班牙的林女士在马德里市中心开了一家制作浙江青田小吃的餐馆，是许多西班牙华侨华人平日打牙祭的常去之处。一到新年，来这里购买食物的华侨华人更是络绎不绝。梅菜小饼、明炉熏、麻油鸭以及各种冷菜点心，这些地道的小吃菜品为海外游子的新年增添了一道浓浓的“乡味”。

随着华侨华人在海外逐渐落地生根，他们的新年也多了几分“洋味”。除了光顾家乡风味的中餐馆外，不少海外华侨华人也愿意入乡随俗，在新年品尝更多来自世界各地的传统美食。

在美国，鲱鱼是许多家庭新年第一餐必不可少的食物。鲱鱼在水中常常成群结队地游弋，并且总是向前努力，因而当地人认为，新年吃鲱鱼可以在新的一年家庭富裕，出人头地。而在意大利，当地人则常常把面粉团捏成小扁豆形状，烘焙后再浇上蜂蜜入口，以此在新年来临之际祈求生活幸福，爱情甜蜜。如今，这些美味又寓意美好的食物也被摆上海外华侨华人的新年餐桌，并承载着他们希望在异国他乡生活更加美满的期盼与祝福。

许下一个美好的新年愿望，祈盼新的一年吉祥如意。新年伊始，能有个好彩头，是中国人的传统夙愿。

纪念币、邮票、首日封等小物件则常常是寄托这些新年愿望的载体。如今，伴随着中华文化在全球传扬，世界各国的新年祈愿活动中也出现越来越多的中国元素，以承载华侨华人的心愿与祝福。

早在2014年12月初，美国联邦财政部造币和印钞局就发行了一套中国农历羊年限量版“吉利钱”。虽然吉利钱面值只有1美元，但“好运落我家”的美好寓意让不少在美的华侨华人纷纷赶个早，前去购买。据报道，自2000年起，美国联邦财政部一共发行了25款中国农历生肖“吉利钱”，今年还首次推出独具特色的龙风呈祥版“吉利钱”，成为海外华侨华人新年馈赠亲友的别致“伴手礼”。

在英国皇家属地马恩岛，当地邮局也与马恩岛华人协会共同推出一款羊年邮票小型张，以庆贺新年的到来。这套于2015年1月2日正式发行的邮票由华人设计师创作，采用羊、花卉、灯笼、书法等传统元素，又以红、绿、紫等色彩大胆勾勒，将传统文化与流行艺术融会贯通。邮票上充满创意与活力的吉利图案，也吸引当地华侨华人竞相购买收藏。

除了收集邮票，不少海外华侨华人还选择在新年购买花卉点缀房间，并借其美好的寓意寄托新年心愿。每逢元旦之后，农历新年之前，各地华埠的花店就会早早做好准备，并将那些颜色讨喜、谐音吉利的花卉盆栽摆放在店铺最显眼的位置，供顾客挑选。来自不同地区的移民也会有各自的偏好，例如广东的移民喜爱猪笼草，因为广东话常说“猪笼入水、财源滚滚”，而台湾地区的移民则最爱被称为“旺来”的菠萝花，因为菠萝花的大红色彩正符合他们希望在新春“红”运当头的心愿。

无论选择什么样的方式庆祝佳节，美好的愿望总是相通的。新的一年，新的开始，无论身在何处，惟愿世界各地的中华儿女都平安喜乐，好事连连！

